
 

  
Dipartimento di Scienze Politiche e Sociali 

POLITICA ECONOMICA 
Prova scritta dell’11 gennaio 2016 

 
Sigla dell’incaricato del controllo dell’identità:   ___________________________ 
 
COGNOME e NOME  _______________________________________________ 

 
ATTENZIONE: USARE solo fogli consegnati dal docente (anche per la minuta) 

 
Informazioni: 

Ø La prova consiste di 3 esercizi sul programma di Macroeconomia e 1 esercizio sul 
mercato azionario. 

Ø Si raccomandano ordine e chiarezza nel presentare le soluzioni agli esercizi e sintesi 
nel rispondere alle domande. 

Ø Durata prova: 2 ore. 
 
 
 
ESERCIZIO 1 (5 punti): 
Il tasso di disoccupazione è all’11%. Gli occupati sono 15.000. Calcolare la forza 
lavoro. 
 
 
 
ESERCIZIO 2 (9 punti): 
Impostate in termini algebrici e grafici l’equilibrio sui mercati dei beni e finanziari 
(procedimento per ricavare le curve IS-LM). 
 
 
 
ESERCIZIO 3 (8 punti): 
Supponete che B, G e T rappresentino rispettivamente il debito, la spesa pubblica e 
le imposte espressi in termini reali mentre i e π denotano il tasso di interesse 
nominale e il tasso di inflazione, che supponiamo costanti: 
Bt-1=1400  Gt=250  Tt=150  i=0,08  π=0,03 
 

a) Calcolate l’avanzo/il disavanzo primario e il debito complessivo nel periodo 
t; 

b) Se il governo volesse azzerare il debito pubblico, come dovrebbe agire su G 
e/o T? Indicate il calcolo numerico e spiegate il procedimento. 



 

 
 
ESERCIZIO 4 (8 punti): 
Avete ricevuto la seguente comunicazione:  

“La informiamo che, con avviso di borsa italiana n. 5643889 dell’11/01/2016, la 
Società per Azioni CFA ha comunicato i termini dell’offerta di 2.500.745 azioni 
ordinarie: 

ü Periodo di adesione: 11/01/16 al 31/01/16 
ü Rapporto di OPZIONE: 8 azione nuove ogni 32 possedute (32 diritti posseduti) 

al prezzo di 42 € per azione.” 
Voi possedete n. 356 azioni al valore di carico di 36 € e il valore di mercato corrente 
è 40 €. Per l’anno gli esperti prevedono un andamento incerto/negativo dei mercati 
il beta dell’azione CFA è - 0,80. 
Decidete di esercitare l’opzione.  

a) Perché? 
b) Quante azioni possedete dopo l’adesione all’Aucap 
c) Qual è il nuovo prezzo di carico? 


